Антимонопольный комплаенс - система предупреждения нарушений антимонопольного законодательства, которая предполагает выстраивание внутри организации определенной культуры поведения на рынке.
По мнению начальника правового управления ФАС России Молчанова Артема Владимировича в 1 (апрельском) номере Конкуренция сегодня антимонопольный комплаенс является превентивным механизмом и способом предупреждения нарушений и важнейшим вектором регулирования экономики.
[bookmark: _GoBack]	В настоящий момент в Государственной думе находится законопроект о введение в 135-ФЗ п. 9.1. которой будет введено понятие антимонопольного комплаенса.  В соответствии с законопроектом введение системы предупреждения не будет обязательным для бизнеса. Для компаний, в который действует система антимонопольного комплаенса законопроектом предусмотрен ряд преференций – возможность понижения категории риска, вплоть до категории низкого риска, что позволит на законном основании избежать прохождения плановых проверок антимонопольным органом, а в случае совершения антимонопольного правонарушения позволит законным образом снизить размер штрафа. 
